

Международное сотрудничество и проблемы в сфере совместного использования и управления трансграничными водотоками

Ю.К. Горшков

Агентство GEF МФСА

«...Стороны вновь подтверждают заинтересованность в выработке взаимоприемлемого механизма по комплексному использованию водных ресурсов и охране окружающей среды в Центральной Азии с учетом интересов всех государств региона...»(Совместное заявление глав государств-учредителей Международного фонда спасения Арала принятого 28 апреля 2009г.в г.Алматы)

Экономика стран Центральной Азии тесно связана с использованием трансграничных водных ресурсов рек Амударьи и Сырдарьи, с которыми связаны текущие и потенциальные проблемы воды, энергетики и экологии. В центре внимания Всемирного водного форума(16-22 марта 2009г. г.Стамбул) были проблемы рационального и справедливого использования водных ресурсов в контексте глобального потепления, роста численности населения и увеличения спроса на питьевую и поливную воду. Отмечено о важности международного права при использовании воды, было обращено внимание на недопустимость использования воды только в интересах одного государства и что все государства должны основываться на принципах международных конвенций, принятых ООН. Агентство МФСА, как и другие подразделения фонда стремится использовать опыт и возможности международного сотрудничества, развивая партнерские отношения с различными международными институтами. Многие решения по строительству гидроэнергетических объектов в регионе диктуются, возможно, сложившейся экономической ситуацией. Из-за нарастающих разногласий между водниками и энергетиками в переходный период ведомственные интересы гидроэнергетиков, пришли в противоречие с интересами сельхозпроизводителей. Начался меняться режим работы крупных водохранилищ, что усилило противоречия между различными отраслями экономики. Веление времени обязывает в настоящее время проводить дополнительные исследования и выполнять необходимые корректировки в вопросах проектирования и строительства крупных строек на трансграничных водотоках. После обретения независимости каждое государство Центральной Азии, несмотря на общие традиции политической и правовой культуры, сходные государственные и общественные институты, национальные водные законодательства имеют значительные различия. Тем не менее это не является препятствием для стран региона постоянно совершенствовать национальные водные законодательства в увязке с принятыми международными нормами и правилами. Так, Постановлением Президента Республики Узбекистан от 9 августа 2007г. Узбекистан присоединился к Конвенции «Об охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер» (Хельсинки, 17 марта 1992г.) и к Конвенции «О праве несудоходных видов использования международных водотоков»(Нью-Йорк,21 мая 1997г.)

Международным сообществом разработан блок правовых механизмов в сфере управления водными ресурсами. В отношении трансграничных водных ресурсов предусматривается гармонизация стратегий и программ действий. Сотрудничество при этом обеспечивает суверенное равенство, территориальную целостность, взаимную выгоду и справедливость для каждой из сторон. Добавляет оптимизма и международный опыт успешной реализации подобных

проектов на трансграничных реках -Рейне и Дунае, Меконге и Инде, Ниле, Колумбии и др.

Агентство МФСА поддерживает проект «Интегрированное управление водными ресурсами (ИУВР) в Ферганской долине в Республике Узбекистан, Кыргызской Республике и Республике; Таджикистан, так как он нацелен на согласованное использование и управление совместными водными ресурсами в регионе.

Сегодня, как никогда, нужен конструктивный диалог политиков и специалистов при рассмотрении проблем воды, энергетики и экологии. Вода- это общее достояние природы в регионе, она не должна быть причиной конфликтов между государствами. При этом следует опираться на национальные водные законодательства, а при возникновении разногласий- на международные нормы и правила путем заключения двусторонних и многосторонних соглашений между государствами.